
tel.: +48 22 694 55 55 ul. Świętokrzyska 12 

fax: +48 22 694 36 84 00-916 Warszawa

gov.pl/finanse

e-mail: kancelaria@mf.gov.pl

1/2

Warszawa, 11 lutego 2025 roku  

Sprawa: Odpowiedź MF na interpelację nr 7471
Znak sprawy: PT7.054.1.2025
Kontakt: Kancelaria MF

tel.: +48 22 694 55 55
e-mail: kancelaria@mf.gov.pl

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Odpowiedź na interpelację nr 7471

Szanowny Panie Marszałku

W odpowiedzi na interpelację nr 7471 Pana Posła Dominika Jaśkowca w sprawie 
obsługi bezgotówkowych płatności za przejazdy środkami transportu publicznego, 
w części będącej we właściwości Ministra Finansów uprzejmie informuję. 

Zakres zwolnień z obowiązku prowadzenia ewidencji sprzedaży przy zastosowaniu 
kas rejestrujących reguluje rozporządzenie.1 Zgodnie z tym rozporządzeniem 
świadczenie tylko części usług (usługi miejskie rozkładowe), o których pisze Pan 
Poseł, objęte jest zwolnieniem z obowiązku stosowania kas rejestrujących nie 
dłużej niż do dnia 31 grudnia 2027 r.2 Przedsiębiorca świadczący te usługi nie ma 
obowiązku prowadzenia ewidencji sprzedaży przy zastosowaniu kas 
rejestrujących. Te tytuły zwolnieniowe, z których korzystają podatnicy nie są 
rozwiązaniami nowymi, obowiązują wiele lat i są wynikiem uzgodnień 
międzyresortowych oraz konsultacji publicznych. 

Kasy rejestrujące są specjalnym rodzajem ewidencji prowadzonej dla potrzeb 
podatku VAT i mają na celu uszczelnienie poboru VAT na etapie sprzedaży 
konsumenckiej. Prowadzenie ewidencji przy ich użyciu nie jest sposobem na 
upowszechnianie usług płatności bezgotówkowych. Kasy rejestrujące stosuje się, 
co do zasady, bez względu na formę płatności (gotówkowa, czy bezgotówkowa). 

1 Rozporządzenie Ministra Finansów z dnia 17 grudnia 2024 r. w sprawie zwolnień z 
obowiązku prowadzenia ewidencji sprzedaży przy zastosowaniu kas rejestrujących (Dz.U. z 
2024 r. poz. 1902).
2 § 2 w związku z poz. 19 i 20 załącznika do rozporządzenia.
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Zakres ich stosowania zależy przede wszystkim od identyfikowania ryzyka 
związanego z wywiązywania się z obowiązku naliczania i odprowadzania podatku.

Jak Pan Poseł słusznie zauważył przepisy ustawy Prawo Przedsiębiorców3 
nakładają na przedsiębiorców obowiązek zapewnienia możliwości dokonywania 
zapłaty z tytułu świadczenia usług transportu pasażerskiego przy użyciu 
instrumentu płatniczego w rozumieniu ustawy z dnia 19 sierpnia 2011 r. o usługach 
płatniczych (Dz.U. z 2024 r. poz. 30), przy czym zwalniają z tego obowiązku 
przedsiębiorców, którzy nie mają obowiązku prowadzenia ewidencji sprzedaży 
przy zastosowaniu kas rejestrujących. Należy podkreślić, że kwestia wskazanego 
zwolnienia nie leży w gestii Ministerstwa Finansów, lecz Ministerstwa Rozwoju i 
Technologii jako resortu odpowiedzialnego za rozwój gospodarczy i innowacje. W 
powołanych przepisach ustawy Prawo Przedsiębiorców - jak już wskazano - 
uznano, że brak obowiązku posiadania kasy rejestrującej dla potrzeb VAT oznacza 
również brak obowiązku zapewnienia zapłaty z tytułu świadczenia usług 
transportu pasażerskiego przy użyciu instrumentu płatniczego. Jeżeli Minister 
Finansów uznaje, że ze wskazanych powyżej przyczyn (m.in. identyfikacja ryzyk 
podatkowych) nie zachodzi obecnie potrzeba stosowania kas rejestrujących w 
określonym obszarze to, w mojej ocenie, ustalenie, czy przy braku obowiązku 
stosowania kasy rejestrującej powinno być w każdym przypadku (jak to obecnie 
stanowią przepisy ustawy Prawo Przedsiębiorców) zwolnienie z obowiązku 
zapewnienia stosowania terminala płatniczego, leży w gestii Ministerstwa Rozwoju 
i Technologii.
Tym samym interpelacja nr 7471, zgodnie z właściwością została również 
przekazana do Ministra Rozwoju i Technologii celem udzielenia odpowiedzi w 
części dotyczącej przepisów ustawy Prawo Przedsiębiorców .  

Z wyrazami szacunku

Z upoważnienia Ministra Finansów

Jarosław Neneman
Podsekretarz Stanu 

3 Art. 19a ust. 1 i 2  ustawy z dnia 6 marca 2018 r. Prawo Przedsiębiorców (tj. Dz.U. z 2024 r. 
poz. 236  ze zm.).
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